

Num.º 184. Viernes

28 De Julio De 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Capitana general de Navarra y provincias Vascongadas.

—Excmo. Sr. —El Comandante general de la provincia de Guipúzcoa en oficio de 17 del actual me da el parte siguiente. —Excmo. Sr. —Al amanecer de este dia se han encontrado las guerrillas enemigas de la guarnicion de Hernani con las de nuestro punto avanzado situado en Urnieta al tiempo de hacer la descubierta, y habiéndose roto el fuego entre ambas se ha observado por el Gefe de dia D. Gregorio Zalacain, que dirigiéndose un batallon enemigo por el portillo de Arricarte y alturas que dominaban à Urnieta amenazaba envolver nuestras guerrillas, al paso de que otros dos batallones acometian de frente con dos piezas de artilleria, dispuso se reforzasen estas sosteniendo un vivo fuego, hasta que habiendo llegado el brigadier D. Manuel Maria Marco de Pont, que le sucedia en el mando, con los batallones de esta Provincia 1.º 3.º y 8.º hizo avanzar los últimos hasta la linea, auxiliando con compañías de refresco à los batallones 2.º y 6.º que estaban batiendo, lo cual ha dado margen à que se comprometiese la accion que ha durado hasta la hora de las nueve, rechazando al enemigo desde el boquete y casas contiguas à Urnieta, obligándole à guarecerse de los fuegos de Santa Barbara, Hernani y baterias que tiene establecidas en ambos lados de la carretera y desde donde se ha retirado à la guarnicion, y mis tropas à sus respectivos acantonamientos de Urnieta y esta villa. La pérdida del enemigo debe haber sido de bastante consideracion, por el empeño que ha tomado en hacerse dueño del referido boquete, y por la proximidad con que ha sufrido por espacio de seis horas un fuego horroroso, particularmente en la retirada en que ha sido perseguido à quema-ropa, sin que su artilleria pudiese ocasionar daño alguno à estos batallones por razon de la elevada posicion de las baterias. La nuestra consiste en un sargento muerto, un teniente del 6.º batallon y 15 individuos de la clase de tropa heridos, y dos contusos. Todas las clases se han distinguido por su bizarría, y por ello las recomiendo à la consideracion de V. E., y muy particularmente à los mencionados Gefes, el brigadier Marco del Pont y el coronel D. Gregorio Zalacain, por la oportunidad de sus disposiciones y activa cooperacion en todo el combate. —Dios guarde à V. E. muchos años. Andoain 17 de Julio de 1837. —Excmo. Sr. —Bartolomé Guibelalde —Excmo. Sr. Capitan general de Navarra y provincias Vascongadas.

No ha sido posible publicar hasta ahora el parte siguiente, relativo à los acontecimientos de Irún.

Comandancia general de Guipúzcoa. —Excmo. Sr. —El primer comandante de infanteria D. José Antonio Soroa, gefe que fue de la linea del Vidasoa, con fecha 20 de Mayo último desde el castillo de la ciudad de S. Sebastian, donde sufre la suerte de prisionero, me dirijió el parte detallado relativo à la defensa de Irún, cuyo tenor es el siguiente. —Excmo. Sr. —A las ocho de la mañana del dia 16 del actual, tuve aviso de que una columna enemiga de 10 à 12,000 hombres con alguna caballeria y un numeroso tren de artilleria habia tomado movimiento desde Astigarraga hácia Oyárun con el objeto de apoderarse de Irún y Fuenterrabia, cuyo proyecto le ha ocupado tanto por espacio de dos años. En su virtud y de los antecedentes que tenia, de acuerdo con el coronel comandante del 2.º batallon de Navarra, que el 3 de este mes pasó con su batallon por orden de V. E. à guarnecer la linea del Vidasoa de mi cargo, tomé las debidas disposiciones para recibir al enemigo, cuyas masas se divisaron en el camino real para las diez y media de la misma mañana. En seguida mandé, que un cabo y cuatro soldados de la compañía de tiradores de dicho batallon, saliesen à reconocerle desde el fuerte del Parque, de cuya defensa quedé encargado con dicha compañía, compuesta de 80 hombres, 8 zapadores y 23 artilleros con su capitan; y habiendo regresado dicho piquete despues de cerciorarse de ser enemigos los grupos que se veian, les saludé con un cañonazo; y al momento fueron apoderándose gruesas masas de las alturas y caserios de nuestro flanco izquierdo, estableciendo de este modo una linea de comunicacion con el territorio frances y el fuerte de Beobia, apesar de que à su paso se les incomodó bastante; causándoles alguna pérdida con la artilleria del fuerte, cuyo fuego fue aumentándose por grados, porque al mismo tiempo que desplegaban las masas, iba el enemigo estableciendo baterias y haciendo un vivo fuego de artilleria. Bloqueado el fuerte y la poblacion de esta suerte para las once y media de la mañana, sin que hasta entonces hubiese habido ni un solo tiro de fusil, trató el enemigo de apoderarse de las casas contiguas à la poblacion, de cuya defensa se encargó dicho coronel comandante con la cuarta, quinta y sesta compañías de su batallon, 90 paisanos armados, 27 individuos de la compañía de vigilancia pública, 8 zapadores de la primera compañía del ejército y 33 guardas de la Alcaldia de Sacas, cuya fuerza se colocó proporcionalmente en los cuatro portales y las casas que se hallaban en la parte fortificada del pueblo, de manera que con este nuevo movimiento del enemigo se hizo general el fuego para las dos de la tarde. El gobernador de la ciudad de Fuenterrabia avanzó tambien à protegernos con alguna fuerza y una pieza de artilleria hasta el puente llamado de Ameiti; pero esta disposicion no produjo ningun resultado ventajoso, por cuanto tuvo que retirarse luego à su plaza, à consecuencia de las fuerzas que el enemigo destacó contra él, de su numerosa reserva. La legion inglesa que era la destinada para dar el asalto iba aproximándose de casa en casa al pueblo, lo que conseguia con mayor facilidad al paso que lograba ponerse à cubierto de los fuegos del fuerte; al mismo tiempo la artilleria practicaba una brecha por el portal del camino de Francia, el cual se sostenia con el mayor teson

por nuestros valientes, que sobre sus mismos cadáveres hacían una resistencia la mas heróica, rechazando al enemigo que se preparaba à dar el asalto por aquel punto: no fue menor el empeño que manifestó el enemigo de asaltar el portal de la calle de la iglesia que quiso derribarlo aproximándose hasta sus troneras; pero los voluntarios y paisanos armados que rivalizaban en valor en todos los puntos que se les confiaron, supieron castigar la temeridad del enemigo, que pronto tuvo que separarse al abrigo de las casas contiguas. Conocido en suma por el enemigo que le costaba cara su empresa, sin conseguir ningun fruto, apesar de que un puñado de hombres eran los que resistían en el fuerte y la poblacion el fuego mortífero de 16 piezas de artillería y fuerzas centuplicadas, à lo que se agregaba el asilo y proteccion que le daba en su territorio el gobierno frances; quiso valerse de una astucia, como se vió por los resultados, para hacerse cargo en cierta manera del estado de nuestras fortificaciones, y facilitar el modo de apoderarse de ellas, pues en lo mas vivo del combate à cosa de las cinco y media de la tarde se aproximó con un corneta hacia el fuerte que yo defendía, un parlamentario enemigo, y previos los toques de costumbre se adelantó hasta el Glacis: me dijo que de parte de los generales Espartero, Evans, Jauregui y Santa Cruz iba encargado de intimarme la rendicion en el breve término de quince minutos, so pena de que en seguida se daría el asalto; pero como no necesitaba mucho tiempo para pensar la respuesta le despaché, diciéndole que anunciase a aquellos gefes, que las armas del REY N. S. no sucumbían tan impunemente, y que podían empezar cuando gustasen à dar el asalto. A breve rato volvió el mismo parlamentario con reflexiones de dichos generales para que considerase las consecuencias funestas de un asalto y las victimas que de él resultarían, principalmente en la poblacion, de cuya intimacion determiné dar conocimiento al precitado coronel, pasando en persona al pueblo, quien no titubeó tampoco en dar la misma contestacion que à la primera: regresé al fuerte y en seguida se principió el fuego con un nuevo encarnizamiento, porque la situacion de los sitiados se empeoró con la suspension momentánea de la brecha, mediante à que los ingleses se aprovecharon de este ardid para introducirse en las casas mas próximas à los puntos de nuestra defensa, desde donde nos ofendian sin dejarnos incomodar à ellos: no obstante, apesar de los sacrificios y vivos esfuerzos que por diferentes puntos hizo la legion para conseguir su intento fue en vano, y al llegar la noche se suspendió el fuego del enemigo: durante ella se observó que no cesaba de trabajar para preparar un nuevo ataque al dia siguiente, y por nuestra parte asi en la poblacion como en el fuerte, se repararon en lo posible los puntos que la artillería habia destruido para el asalto. Mi situacion desde aquel momento era critica, pues herido de una granada, que me se reventó entre las piernas, no contaba en el fuerte para continuar el combate con mas fuerza que la de 17 cazadores y 6 artilleros, pues todos los demas, incluso el capitan de este arma y el teniente graduado de capitan que mandaba la compañía de cazadores, cayeron tambien heridos, fueron muertos, heridos ó contusos, ya de balas y granadas que por todas partes ponía el enemigo como con la mano dentro del fuerte, y ya de las tejas que al reventar las últimas se esparcian de los techos de la fortaleza, con cuyos despojos se llenaban las esplanadas, y por consiguiente se hacia mas trabajosa la maniobra de nuestra artillería: en tal estado pasé recado à dicho coronel para que me enviase unos 30 hombres de la fuerza disponible que tuviese en el pueblo; pero me contestó que no podia remitírmelos, porque sobre hallarse las compañías en esqueleto aun antes de principiar la accion, era mucha la pérdida que aquel dia habia sufrido, y que la fuerza con que contaba no le bastaba para atender ni à la mitad de los puntos que habia de cubrir: à pesar de este desengaño animé à los pocos valientes que me habian quedado con la esperanza del auxilio de batallones que habian de llegar, y con ellos me preparé para el nuevo combate, pues segun los avisos que se me dieron, la guarnicion del pueblo estaba animada tambien del mejor espíritu. No bien amaneció el dia 17 cuando una carronada de à 24, colocada en el piso alto de la casa consistorial dos dias antes, y que con toda prevision hice montar provisionalmente para barrer los puntos que no se descubrian del fuerte, anunció la nueva lucha con un cañonazo: esta pieza escarmentó bastante al enemigo, manejada por dicho coronel y mi ayudante de órdenes, à quien como instruido en todos los asuntos de mi cargo, le ordené que le auxiliase à aquel, y quedó en la plaza despues que con el mayor zelo y actividad me ayudó à tomar las primeras disposiciones

para la defensa; pero el enemigo confiado en los recursos que le sobraban, y viendo que estábamos abandonados à nuestra suerte, pues que de ninguna parte se le incomodaba, trató de echar el resto y conseguir à toda costa el fin à que aspiraba: solo de esta suerte, y con hombres extraños que sacrifican sus vidas por la rapiña y el gusto de sus viles pasiones pudo, Excmo. Sr., lograr sus deseos; pero no aun à las primeras empresas, pues por tres veces fueron rechazados por los mismos puntos que quiso asaltar el dia anterior, principalmente del portal de la calle de la iglesia, donde tuvo que hacerse uso diferentes veces de las granadas de mano para el efecto: à la sazón mi situacion en el fuerte era la mas apurada, pues anonadada la poca gente que me quedó el dia anterior, el enemigo conoció que nuestros fuegos se iban apagando, y no cesó toda aquella mañana su fusilería y artillería de asestar à manera de un volcan balas y granadas al fuerte hasta que lo destruyó enteramente. Entonces me desengañé, Excmo. Sr., para conmigo: llamaba a mis soldados à las troneras para contener al enemigo que por todas partes se adelantaba à apoderarse del foso: miraba atras; pero no veía otra cosa que cadáveres y heridos, cuyos llantos enternecían mi corazón: conocí tambien que dar treguas à la defensa era temeridad: observaba por otra parte que el enemigo asaltando por fin el portal de la calle de la iglesia, y sucesivamente los demas habia entrado en el pueblo, cuya guarnicion no tenia otro asilo por un momento sino la casa consistorial, donde perecería inevitablemente toda ella, por cuyo motivo no veía otro remedio para aliviar nuestra suerte, que sacar el partido de conservar las vidas de los héroes que no la habian ya perdido. Serian las diez de la mañana cuando todo estaba en el mayor apuro, y nuestra existencia en las puntas de las bayonetas del enemigo, sin que ninguna otra fuerza viniese en nuestro amparo. En tan crítico momento, y al ver que el enemigo se dirijia con escalas à darme el asalto, atendiendo à los ruegos de mis propios soldados me determiné à hacer la seña para que se suspendiese el fuego, y concedido por el enemigo vinieron al momento algunos gefes à apoderarse de nuestras armas, bajo la condicion de que se salvarian nuestras vidas; pero que la obstinacion de los de la poblacion sería castigada con todo rigor: entonces, aun antes de someterme, diriji mis ruegos à dichos gefes para que tuviesen compasion de dicha guarnicion, y à breve rato supe que esta habia obtenido la dicha que nosotros. De esta suerte depusimos, Excmo. Sr., las armas; pero armas que siempre llevarán consigo el sello del honor y ejemplo del valor de los defensores del REY N. S. Sería prolijo hacer à V. E. la narracion de las heroicidades de aquellos dos dias, porque debería ser individual de toda la guarnicion. Basta decir, que todas las clases no solo cumplieron con su deber, sino que en cierto modo hicieron mas de lo que estaba à su alcance. Sin embargo, no puedo menos de recomendar à V. E. en particular à dicho coronel comandante del 2.º batallon de Navarra D. Francisco Larrodé, al capellan del mismo D. José Gregorio Tarín, al ayudante del primero Don José Aldáz, al mio de órdenes el subteniente D. José Eustaquio de Usabiega, al teniente graduado de capitan de la compañía de cazadores de dicho batallon D. Ignacio Fernandez, al capitan de artillería D. Victoriano Dantes-Pereyra, al sargento 1.º de dicha arma Basilio Izarra, al subteniente de paisanos armados D. Agustin Aguinaga, y à los demas que aparecieron de la relacion que quedo en remitir à V. E. Son tambien dignos de recomendacion el alcalde y los dos regidores del ayuntamiento de dicha villa de Irún D. José Joaquin de Ezcorza, D. José Joaquin Mendizabal y D. Domingo de Aguinaga que sufren la suerte de los demas prisioneros, por la actividad que desplegaron en la asistencia de los heridos, y en proporcionar colchones, barricas y otros efectos para reparar los puntos que la artillería del enemigo habia destruido el primer dia del combate. El enemigo ha debido tener 600 hombres fuera de combate: nuestra pérdida consiste en 37 muertos, à saber, 18 de dicho batallon, 13 paisanos armados, 3 zapadores, 2 guardas y un artillero: 76 heridos de todas clases y muchos contusos. No dudo que V. E. pondrá en conocimiento de S. M. el lamentable estado de las pobres viudas y huérfanos de los héroes que perecieron en dicha lucha, cuya relacion enviaré tambien à V. E. para que se digne conceder las gracias señaladas."

Lo que traslado à V. E. para que se sirva elevarlo al Soberano conocimiento del REY N. S., cuyo paternal y bondadoso corazón no podrá menos de conmovérse al ver la fidelidad, valor y entusiasmo con que se han conducido todas las elases é individuos que tan heróicamente han tenido la gloria de defender las débiles fortificaciones de Irún, contra fuerzas y recursos tan infinitamente superiores como los que reunió

contra ellas la política extranjera y los clubs revolucionarios de todos los países, para que con mas brillo y esplendor resalte la lealtad de tan dignos defensores, que han hecho conocer en su acrisolada conducta la decisión con que los habitantes de las provincias Vasco-Navarras defienden la justa causa de S. M., de cuya Real munificencia espero obtener por medio del poderoso influjo de V. E. las gracias generales que la adjunta relacion expresa, sin perjuicio de las que según indica el bizarro y benemérito comandante D. José Antonio Soroa proponga, cuando se lo permitan las desgraciadas circunstancias en que se encuentra; así como tambien las demas con que S. M. que por si mismo ha visto los esfuerzos y sacrificios hechos por los honrados y virtuosos habitantes de Irún, tanto en su defensa como antes de que fuese ocupada por los enemigos, se digne acordar á las infelices viudas y huérfanos desconsolados, que solo en las mercedes del Soberano por quien tan dignamente se han sacrificado pueden encontrar algun alivio. Así mismo, Excmo. Sr., se recordarán tambien perpetuamente la acrisolada lealtad de tan heroicos servicios y que queda aun para los desgraciados un padre cariñoso en nuestro amado Monarca, que procura enjugar las lágrimas que han hecho verter en este suelo las hordas revolucionarias dirigidas y ayudadas por una política vil y extranjera, único apoyo que tienen hace tiempo nuestros enemigos para alimentar sus ilusorias esperanzas, que no verán cumplidas mientras existan defensores de la legitimidad y justa causa del mejor de los Reyes, que sabrán imitar por todas partes á los defensores de la memorable villa de Irún. — Dios guarde á V. E. muchos años. Tolosa 12 de Julio de 1837. Excmo. Sr. — Bartolomé de Guibelalde. — Excmo. Sr. Capitan General de Navarra y Provincias Vascongadas.

PARTE NO OFICIAL.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

VALENCIA. La expedicion se hallaba el 15 en Chiva, y el 16 en Sot. Las fuerzas de Tallada y Esperanza bajaron el 14 á la izquierda del Jucar hasta Cullera inclusive, con el objeto de trasportar algunos víveres, y á su regreso para Chiva tuvieron un pequeño encuentro con la vanguardia de Oráa. Esto dió margen á las sandeces que publicaron en Madrid el 18, y al gaceton extraordinario, desmentido el 19 con tanto pesar de los *patriotas*. Oráa salió del Reino de Valencia: el 16 pernoctó en Requena. El mismo dia habian llegado cuatro batallones de Cabrera hasta las puertas de Valencia.

CATALUÑA. *Fronteras 21 de Julio de 1837.* — "El barco de vapor que llegó ayer á Port-Vendres, procedente de Valencia, de donde salió el 16 por la mañana, trae la noticia que desde el 12 estaba el Rey al frente de aquella plaza con 24,000 hombres, cuya vanguardia mandaba el general Cabrera. Los muros de Valencia no tienen foso; pero están guarnecidos por artillería, la mayor parte de la cual ha sido conducida por buques ingleses."

Bagá y Prats de Llusanes capitularon, y el general Urbistondo se hallaba sitiando á Ripoll. La mayor parte de esta poblacion estaba ya ocupada por las tropas carlistas, no quedando á los revolucionarios mas que la iglesia."

— El gobierno frances llama á Francia los cortos restos que quedan en España de la legion argelina.

— "Ya sabrá V. que el baron de Meer da parte de hallarse autorizado para regularizar la guerra: así se lo escribe al general, Urbistondo, diciéndole que va á señalar pueblos de depósito, y que tiene prontos para canjear doscientos y tantos hombres y cincuenta y cuatro heridos."

La numerosa guarnicion de Berga ha quedado prisionera; toda la artillería ha caído en poder de los carlistas con mil fusiles y un acopio inmenso de municiones.

El baron de Meer seguia el 10 en Lérida con 6000 hombres escasos de infantería y 600 caballos muy estropeados.

En Barcelona, por falta de recursos y habiendo producido muy poco la suscripcion que se abrió para cubrir las atenciones mas urgentes, se han pedido al vecindario camisas y pantalones inservibles, para vestir la guardia real de infantería.

El *Guardia Nacional* publica un artículo para justificar las operaciones estratégicas del baron de Meer, acusado de traicion ó ineptitud con motivo de la facilidad con que la expedicion pasó el Ebro.

ARAGON. *Zaragoza 12.* — "La expedicion carlista se ha dirigido hácia Valencia. Se habla con mucha variedad: algunos creen que su objeto es apoderarse de Castellon de la Plana, de Murviedro ó de la misma ciudad de Valencia, que ni se halla muy fortificada ni medianamente guarnecida. Otros opinan que la expedicion lleva un objeto muy distinto, y que sus miras principalmente se dirijen sobre la Capital de la Nación, y esperan que de un instante á otro contramarchen los carlistas para Cuenca ó para la Mancha. Los movimientos de Oráa indican lo incierto que está aquel gefe sobre el verdadero plan de la expedicion. No deja de ser para DON CARLOS una ventaja incalculable el misterioso silencio en que van envueltas las operaciones."

MANCHA. *Carta interceptada. Villahermosa 12 de Julio.* "Ya es demasiado sufrir. El gobierno nos ha prometido un millon de veces exterminar estos demonios, que no nos dejan ni á sol ni á sombra. Todo es matar facciosos, y cuantos mas se matan mas brotan. Hasta aqui andaban columnas no muy numerosas en su persecucion: ahora no puede emprenderse movimiento alguno sino es con masas muy respetables, porque la faccion es dueña del país, y es mas numerosa y mejor organizada que lo que comunmente se cree. Vamos á quedar incomunicados, y creo que va á ser mas difícil tener correspondencia de la Capital, que recibir cartas del purgatorio."

De Valde-Peñas con la misma fecha escriben á los periódicos de Madrid: "Ayer fueron aprehendidos 30 soldados de infantería en las ventas de Cárdenas por la faccion de Palillos, que con el mayor descaro se ha presentado hoy á tres leguas de esta villa, habiendo en ella mas de 200 caballos del 2.º y 4.º ligeros."

Villa-Rubia id. "Los facciosos cada vez peor. La semana pasada se han llevado una vacada con sus pastores y perros. Así dejan muertas de hambre á las tropas nacionales."

Hemos recibido algunos periódicos de Madrid. De la polémica mas ó menos acalorada que mantienen entre sí aparece, que los partidos trabajan para triunfar en las nuevas elecciones. Ya ha principiado á adoptarse el medio del soborno y de la violencia. Se imprimen y circulan las listas de los candidatos, y por parte de Mendizabal se ofrecen destinos y se compran votos á precio determinado."

El *Mundo* se queja de que el gobierno ha desterrado de Córdoba á D. Francisco García Hidalgo, perteneciente al gremio de los que se llaman moderados, habiéndolo sacado de la ciudad anticipadamente, tan solo porque no influya en las elecciones. Entre tanto los ministros circulan instrucciones á todos los agentes de la administracion para que inclinen la opinion en favor de su partido.

El periódico titulado *Eco de la Razon* dice entre otras cosas: "El trono de Isabel segunda corre el peligro mas inminente.... Los jacobinos de Francia se atrevieron á suprimir la corona: pero aqui se hará mas, porque se le obligará á tirar del ominoso carro de la reaccion que amenaza."

La *España* dice: "Que el ministerio de Agosto se halla ya muy mal parado: que en cada dia que transcurre, en cada hora que suena, su situacion es mas crítica, porque sus apuros se aumentan, y sus compromisos van de uno grande en otro mayor."

GALICIA. Un articulista de Goyan dice al *Mundo*: "No sé cómo explicar las grandes calamidades con que el Cielo nos aflige; castigo sin duda bien merecido por nuestros pecados. Presentóse el 6 á la parte del Norte una nube muy negra, habiendo hecho en toda la mañana bastante calor, y á muy corto rato en medio de truenos y relámpagos comienza á despedir rayos y unas gotas muy gruesas de agua, las que al instante cambiaron en tan gruesa espesa y continuada piedra, que parece se queria hundir el mundo entero. Los sollozos, exclamaciones y lamentos, que tanto grandes como pequeñas

proferian mientras que Dios así nos castigaba, son inexplicables. Algunos, puestos de rodillas no sabían si quiera lo que rezaban; otros levantando las manos pedían al Cielo favor y misericordia; los inocentes lloraban lágrimas irremediables. Los daños que esta borrasca causó, son incalculables. Las viñas quedaron imposibilitadas para dar frutos en dos años, habiendo sido enteramente destruidas y cortadas de la piedra, que dejó el suelo sembrado de racimos y parras. Lo mismo sucedió con los trigos, maíces, huertas y frutales, de lo que tanto abunda esta provincia, no sucediendo menos desgracias en los cristales de las casas y templos, y con los linos que a la sazón se hallaban en los lagos, que en muchas partes marcharon con ellos las avenidas. Esta es la tercer plaga que nos faltaba á los españoles, después de estar devastada y asolada la Península con guerras, pestes, y mas guerras y mas pestes, etc. etc., que ponen á la Nación hecha un cadáver. Mendizabal nos limpia muy lindamente los bolsillos, y á los templos del Altísimo de las alhajas y vasos sagrados, lo que los mismos moros y turcos tanto respetan; nuestros hijos con el fusil en mano se despiden para nunca mas volver á vernos; la Inglaterra nos come vivos, y los astros con sus influencias nos sepultan en el abismo de la nada, en visperas de jurar otra nueva constitucion, y al tiempo que en córtes se trata de la supresion de los diezmos, y de otras cosas como estas. Esta es la salsa que Dios mezcla á nuestros lindos manjares. Siempre nuestros gustos van mezclados de acibar; y como decia mi abuela detrás del hogar: en este mundo no hay gusto cabal. Y cuando pensábamos ser felices con no diezmar ni pagar primicias, el Cielo nos quitó diezmo y principal. ¡ Ah qué buena va la cosa !”

“No dejaré de comunicar tambien (si por acaso no llegó antes á su noticia) la escena triste del encuentro de los facciosos de Galicia con una compañía de la milicia de Monterey en el puente de Siqueiro, dos leguas arriba de la ciudad de Santiago de Galicia, que conducian segun unos 20,000 duros á la Coruña, y segun otros 8,000. Los facciosos atacaron con el mayor arrojo, de modo que se hicieron dueños del dinero, y el miliciano que no le ha cabido la suerte de escapar quedó en el campo muerto ó herido; y estos entre unos y otros fueron 48 sin que sepamos la que ha habido de parte de los enemigos; esta noche pasada se presentó una partida de ellos en Salvatierra, tres leguas arriba de Tuy, entrando á la fuerza en el castillo y dando vivas á CARLOS V.”

“En esta tarde misma acabo de saber que muchos señores desembarcaban en Bayona de Galicia, trayendo consigo sus familias, cerdos, caballos y pertrechos de casa, que al parecer venian escapados; no sabemos si alguna cosa habrá sucedido en Pontevedra después que salió de allí la tropa, ó si en Padron ó en otros puertos de mar. Interin que no lo sabemos suspendemos el juicio.”

VIZCAYA. *Galdacano 23 de Julio.* “En la primera quincena de este mes se han presentado á esta comandancia general un teniente retirado, 2 sargentos, 3 cabos, un corneta, un tambor y 22 soldados.”

NAVARRA. *Zúñiga 24 de Julio.* “Con el doble objeto de llamar la atención del enemigo y hacer una incursion en la Aezcoa, si le era dable, atravesó el general Goñi el Arga con 3 batallones de infantería y un escuadron de caballería; y pasando á distancia de tiro de fusil de Pamplona se dirigió á Urroz, y desde aquí á Espinal, habiendo hecho en su tránsito 16 prisioneros, entre ellos un capitán y un teniente, y acometido cerca de este último punto á un batallón de aezcoanos movilizados, malándoles 12 y dispersando á los demas; pero viendo que se agolpaban sobre él fuerzas enemigas muy considerables, y que no podia llenar el segundo objeto de su mision, repasó la linea, trayéndose los prisioneros, y 15 cargas de azucar y otros artículos, aprendidos á los enemigos.”

Estella 24. “Siguen la desercion del enemigo, y desde mi última se han pasado 12.”

ALAVA. — *Baroja 24 de Julio.* — “Tengo la satisfaccion de anunciar á V. que la expedicion, tranquila y magestuosamente ha pasado el Ebro, sin otra oposicion que la de los innume-

rables muertes de la accion del 21, que ahogados en las aguas de aquel rio parece que aun después de su muerte trataban de impedir el vado, presentándose á la vista de nuestros bravos.”

“Remito el *Reddigno* boletín de Vitoria, que aunque dice en el parte de aquella accion memorable que hicieron correr á siete batallones, en nada se equivoca, pues nuestras tropas corrieron detrás de ellos hasta Armiñon, que á no ser por este refugio allí hubiera sido Troya para los valientes auxiliares. Aquel discreto redactor tiene en nada su considerable pérdida, la captura de Entrena, còlega y director de Varea, y finalmente la casi total destruccion del batallón franco de Rioja, cuyo comandante perdió el caballo, y aun se ignora su paradero. El vizconde Das-Antas entró en Vitoria con los ojos humedecidos y dando clara muestra sus lágrimas y melancólico semblante, de que le habian fecho algun notable desaguisado.”

“Peñacerrada sufre un bloqueo riguroso, en términos que hasta el agua que beben tienen que ganarla á balazos.”

Moraza 24. — El ejército expedicionario con destino á las Castillas, después de haber batido, derrotado y dispersado completamente el 21 del actual entre Armiñon y Zambrana la legion revolucionaria portuguesa, al mando del aventurero Das-Antas, compuesta de toda la fuerza extranjera de aquel Reino, tres escuadrones bien completos de caballería, un batallón del regimiento de Almansa, y además la columna acaudillada por el rebelde Varea, descansó en los pueblos inmediatos, y cuando quiso emprendió su marcha y pasó el Ebro felizmente en las inmediaciones de Miranda.

— El Excmo. Sr. Capitan general, luego que se despidió de dicha division en las cercanías del paso, y cerciorado por sí mismo de la seguridad y buena direccion con que la expedicion penetraba en lo interior del Reino, regresó á Navarra.

Acabamos de saber, que la expedicion que ha salido con la junta de Castilla, se ha incorporado con la de Zariatégui, y marchan juntas.

Hemos recibido algunas sesiones de las córtes revolucionarias. Continúa el mismo desórden en los debates.

Nadie ignora la grande, la completa victoria obtenida por la segunda expedicion al mando de Zariatégui á las márgenes del Ebro; pero el estúpido Das-Antas, siguiendo la ridícula y gastada táctica de sus identificados los revolucionarios españoles, ha convertido en victoria su derrota, publicando un Boletín que será una de las piezas mas ridiculas con que se engalanará la historia de la revolucion española.

¡ Todas son desgracias ! Un periódico de la Capital anuncia, que nos han batido en Hernani. ¡ Paciencia !

Tambien Oraá con nueve mil invencibles derrotó á veinte mil facciosos no dejando títere con cabeza. ¡ Qué diablura ! Pero el vencedor emprendió una retirada de diez leguas. ¡ Dios nos asista ! ¿ A dónde va Oraá por Requena ?

Los ministros de la revolucion, dice, que han aumentado su fortuna desde que ocupan sus poltronas. Nada han heredado segun noticias; y en España no hay mas que dos medios de enriquecerse: heredar ó robar.

— En Sevilla se han derruido dos conventos mas, otro en Madrid, y seguirá la obra, que ni es obra de caridad ni de romanos.

— Los revolucionarios de Madrid se han empeñado en derruir media España antes de emigrar á Londres. Siquiera llevarán ese consuelo. Mal de muchos consuelo de pillos.